

贯彻落实“六个必须坚持” 奋力谱写好中国式现代化的海南新篇章

文 | 王冰冰

党的二十大报告中指出：“加快建设海南自由贸易港，实施自由贸易试验区提升战略，扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。”以习近平同志为核心的党中央以新的视野、新的认识、新的理念赋予海南自贸港建设发展新的时代内涵，开创了新时代对外开放的新视野新境界。当前，海南自贸港建设进入封关运作攻坚期，必须始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想之“矢”去射海南自贸港建设之“的”。首先就要把把握好、坚持好、运用好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，自觉把“六个必须坚持”落到实处，以与时俱进的理论创新和科学实践更好引领海南自贸港建设，奋力谱写好中国式现代化的海南新篇章。

必须坚持人民至上，在自贸港建设中始终坚守为民初心

站稳人民立场、谋求人民幸福、实现民族复兴，是新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论的根本立场。马克思恩格斯在《共产党宣言》中指出：“过去的一切运动都是少数人的，或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动。”人民性是

马克思主义的本质属性和最鲜明的品格，坚持人民至上是对马克思主义唯物史观的历史继承和创新发展。中国共产党在已走过的百年奋斗历程中，始终站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧，始终和广大人民想在一起、站在一起，以造福人民为最大政绩，团结带领广大人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

“坚持以人民为中心”是海南自贸港“中国特色”的核心要义之一。从“小康不小康，关键看老乡”“推动乡村全面振兴，关键靠人”，到“要坚持党的根本宗旨和党的群众路线，把所有的精力都用在让老百姓过好日子上”“好了还要再好，不能止步”，海南不断践行习近平总书记人民至上的重要指示，探索以人民为中心的发展道路。海南省第八次党代会报告中指出，“坚持以人民为中心，建设共建共享、共同富裕的自由贸易港。让老百姓过上好日子，是海南自由贸易港建设的出发点和落脚点。”今年海南省第七届人民代表大会第三次会议上，票决产生了2024年省级民生实项目，海南成为全国首个在省级层面实施民生实项目人大代表票决制的省份。海南要把听民意、暖民心落到实打实的行动

上，实施更多有温度的举措，增进民生福祉，扎实推进共同富裕，持续增强人民群众的获得感幸福感安全感。

必须坚持自信自立，在自贸港建设中不断增强历史主动

坚持自信自立，是坚定历史自信、增强历史主动的必然要求，是马克思主义唯物史观发扬人的主体能动性的现代阐释。基于理论、历史、现实和未来，我们充分自信自立。作为照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放道路的科学理论，马克思主义始终是我们党的指导思想，党的理论在实践的基础上不断实现新的飞跃，从而永葆活力。“端起历史规律的望远镜”，回望历史，中国人民和中华民族从近代以后的深重苦难走向伟大复兴，实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃；观察现实，党领导人民推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程；展望未来，党一定能团结带领人民建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，全面实现中华民族伟大复兴。同时必须坚持自立自强，中国的问题必须从中国基本国情出发，由中国人自己来解答。